Fallbeispiel – Das Plagiat

Hannah kommt auf den Schulhof zu ihren Freundinnen. Sie hat noch bis in die Nacht über ihrer Facharbeit gesessen, an der sie über Wochen intensiv gearbeitet hat. Sie hat viel Zeit in der Bibliothek und bei Recherchen im Internet verbracht und sehr mit den Formulierungen gekämpft. Die Arbeit scheint ihr nun ganz ordentlich zu sein; sie ist mit sich zufrieden. Alle Facharbeiten sollten morgens bei der zuständigen Lehrerin  abgegeben werden.

In einer anderen Gruppe steht Sebastian aus ihrer Stufe, der gerne lange feiert. Er ist gut gelaunt und unterhält seine Freunde mit lustigen Geschichten. Dann erzählt er, welches Glück er mit seinem Thema hatte, weil er dazu eine Arbeit im Internet gefunden hat. Er hat sich diese Arbeit heruntergeladen, ein wenig formatiert, seinen Namen darunter gesetzt und sie am Morgen wie alle anderen abgegeben. So war er gestern rechtzeitig fertig und konnte noch auf eine Party gehen. Hannah ärgert sich, sein Getue anhören zu müssen, mischt sich aber nicht ein.

Als die Noten bekannt gegeben werden, freut sich Hannah: eine 2! Da hat sich die Arbeit gelohnt. Auch Sebastian freut sich, wedelt mit seiner Arbeit und ruft lachend: „Eine 1, die habe ich mir ja auch verdient.“

Fall nach: Weber- Wullf, Class, Coy, Kurz, Zellhöfer: Gewissensbisse - Ethische Probleme der Informatik, Bielefeld 2009, S. 40
Analyse eines ethischen Konflikts

Nach dem Grundsatz der Gleichbehandlung darf Sebastians Arbeit nicht wie alle anderen bewertet werden. Seine Freunde werden ihn vermutlich nicht verraten; ist es akzeptabel oder notwendig zur Erhaltung der Vergleichbarkeit der Ergebnisse, Sebastians Verhalten öffentlich zu machen? 

Hannah beschließt zu handeln, sie
· fordert Sebastian auf zu gestehen

· droht, sein Verhalten bekannt zu machen, wenn er nicht selbst gesteht

· informiert Sebastians Freunde und fordert sie auf, ihm ins Gewissen zu reden

· informiert die Stufensprecher, die die Interessen der Mitschüler vertreten

· berät sich mit ihren Eltern

· informiert Sebastians Eltern

· informiert einen oder mehrere Lehrer

· informiert einen oder mehrere Lehrer anonym

· … 

Wenn Hannah nicht handelt…

Hannah duldet ein von ihr als falsch empfundenes Verhalten. Welche Folgen hat das für Sie?

Folgen für Sebastian?

Folgen für die Beachtung des Urheberrechts in der folgenden Jahrgangsstufe? Konsequenzen für die ehrlichen SuS?
